

# 冬至「凍至」 粵最低溫零下

## 入冬最強冷空氣南下 廣東59市縣發預警

香港文匯報訊(記者 王頌、實習記者 邢麗娜 北京報道)昨天是「冬至」節氣，全國大部地區天氣也「實至名歸」。受到今年入冬以來最強冷空氣的侵襲，連日來東北華北普降大雪，氣溫陡降10℃以上，北京更面臨30年來「極寒」天氣。而隨着冷空氣不斷南下，粵北地區也逐漸開始大幅降溫，據預測，廣東省將在下週初迎來入冬後的最低溫。

受冷空氣前鋒影響，昨天白天，粵北氣溫已開始下降，氣象部門預計，今天，廣東省多地將有明顯的大風降溫過程，降幅達7~11℃。廣東省24日早晨將出現入冬以來最低氣溫，粵北山區最低氣溫將降至0℃以下，並有冰凍或霜凍，廣州24日早晨最低氣溫降至4℃左右。目前，廣東全省已有59個市縣發佈寒冷預警。

### 遼寧入冬15次暴雪

而在北方，東北華北近日頻繁出現雨雪降溫天氣，其中，北京最低氣溫可能跌破近30年來12月最低紀錄的-15.2℃。遼寧省昨日也大範圍降雪。22日即將進入隆冬季節，較常年提前了10天。據遼寧省氣象局統計，該省入冬以來，已降暴雪15次，降水量達到1951年有完整氣象記錄以來第二多。

惡劣天氣也對多地交通造成嚴重影響。遼寧省內多條高速公路路段封閉、限行。山東境內近200個高速入口臨時封閉，為今年臨時封閉高速入口最多的一次。河北省境內也有20條高速公路關閉，機場出港航班全部處於延誤狀態。而航空方面，濟南機場一度關閉，多個航班需延誤或取消，成都雙流國際機場再次受到大霧天氣困擾，機場被迫關閉4個多小時，引發大量航班延誤，部分航班被取消，造成一萬多名出行旅客滯留機場。

### 京廣高速料不受天氣影響

另外，京廣高鐵路將於26日正式營運，惡劣天氣會否對其造成影響，備受關注。記者從氣象部門了解到，未來幾日以上大部分地區天氣轉晴，受雨雪天氣影響的交通將陸續恢復。業內人士預計，天氣將不會對26日起正式營運的京廣高鐵路產生較大影響。今天，本報記者組也將受邀參與體驗京廣高鐵路(北京至鄭州段)試營運的實際情況。

■圖為前日在新疆哈密地區巴里坤哈薩克自治縣境內省道S303線拍攝的被風雪圍困的車輛。 新華社



■昨日，成都雙流國際機場受大霧天氣影響關閉4餘小時。 中新社



■21日，北京一家醫院外流浪者席地而睡，當日，北京最低氣溫零下九攝氏度。 中新社



■昨日，遼寧省瀋陽市降雪。 中新社

# 中美科學家聯合發現：父親越年長 子女自閉風險越高

香港文匯報訊(記者 郭若溪 深圳報道)基因胚系de novo突變及其與自閉症之間的關聯性研究成果顯示：父親的年齡越大，其後代患自閉症的風險也越大。但母親年齡對突變的影響並不明顯。研究選對精原細胞中的核甘酸替代積累進行精確量化，發現每年大致會出現一個新生突變。

這一研究由美國加利福尼亞大學、華大基因研究院等單位共同合作完成，21日在國際著名雜誌《細胞》上在線發表。華大基因該項目負責人施玉健表示，大量新的自閉症易感基因的發現，將為未來自閉症的早期診斷、治療打下基礎。

自閉症常被認為是一種由於神經系統失調而導致的發育障礙，其病症包括不正常的社交能力、溝通能力、興趣及行為模式，其病因尚不明確，目前多認為與新生突變相關。在本研究中，科研人員通過對十對同卵雙生的自閉症患者及其正常父母進行了全基因組測序，來探討基因胚系新生突變及其與自閉症之間的關係。

通過對這些同卵雙生患者基因組中胚系新生突變的檢測，研究人員發現每個後代中平均包含58個新

生突變，得知人類基因組平均突變率大約為10-8數據級。同時也證實，這種新生突變的發生與其父親的年齡密切相關，即父親的年齡越大，其後代患自閉症的風險也越大。但母親年齡對突變的影響並不明顯。研究選對精原細胞中的核甘酸替代積累進行精確量化，發現每年大致會出現一個新生突變。

研究還對全基因組範圍變異全貌進行了研究，發現局部的超突變性是塑造遺傳變異模式和造成人類疾病潛在風險的顯著因素。

# 深圳副市長：養豬戶要搬離深圳

香港文匯報訊(記者 李望賢 深圳報道)深圳市委常委、常務副市長呂銳鋒日前在光明新區的一個違法養殖整治工作會議上表示，深圳的土地承載力難以為繼，已經不適合養豬，即使合法的養豬戶也要搬離深圳。

呂銳鋒解釋說，當年寶安養豬出口香港賺取外匯，能解決一些經濟上的問題。但多年過去，城市開放度、排污總量和汽車保有量等等已讓深圳不堪重負。深圳人「吃豬肉」無法自給自足，只能通過區域合作、在內地城市建立「菜籃子工程」等措施來解決。

# 滬陝高速13貨車連環撞8死

香港文匯報訊 據中新網報道，由於20日山區降雪，路面結冰濕滑，20日晚22點左右，滬陝高速13輛貨車追尾連撞，目前已導致8人死亡1人重傷。

圖為車禍事故現場。 網上圖片

# 杭州封存30餘噸問題冷凍雞

香港文匯報訊 據新華網報道，據杭州市農業局消息，杭州已經就地封存了30餘噸可能存在問題的冷凍雞產品，這些產品產自山東盈泰集團，該企業被曝違規為肯德基和麥當勞等企業提供速生雞原料。

問題「速成雞」事件曝光後，杭州市余杭區動物衛生監督所在例行檢查中發現一批產自山東盈泰集團的冷凍雞產品。該企業和山東六和集團平度食品有限公司兩家企業此前被曝違規為肯德基和麥當勞等提供速生雞原料。執法人員將這些產品就地封存，暫停銷售。

# 「全國山河一片紅」四方連 刷新世界成交價紀錄



■亞洲知名郵票拍賣行Interasia Auctions日前在港舉行郵票與郵政古董拍賣會，其中最受矚目的拍賣品為1968年發行的邊紙上面印刷標記的「全國山河一片紅」四方連郵票，最終成交價高達632.5萬港元，打破了中國郵票成交價的世界紀錄。 路透社

# 地鐵搶座 女孩持刀傷人

香港文匯報訊 據新華網報道，「你們都別管我，別多管閒事！」早上7點20分左右，在北京一號線蘋果園站的地鐵車廂裡，一個20多歲的女孩兒拿着一把刀對着周圍的人群嘶喊着。而她對面一位40多歲的女士攥着拳頭，鮮血直流。

目擊者「甜筒」稱，當時地鐵剛進站打開門，所有人都擠進車廂搶座位。一個20歲左右的女孩兒和一位40歲左右的女士擠在了同一排的座位上。雖然兩個人都有座位坐下了，但可能是爭搶過程中發生了碰撞，女孩兒開始埋怨旁邊的女士擠她。

在爭執了一會兒之後，兩人開始互相推搡起來。旁邊的乘客急忙過來勸架，將兩人分開，一個對面的乘客也和女孩兒換了座位。

坐在女士對面的女孩兒突然從兜裡掏出一把十幾厘米長的摺疊水果刀來。衝着女士的面部就劃了過去，而女士看見女孩兒過來，拿手擋了一下，小刀在女士手上劃了一道，鮮血立刻流了出來。

而被拉開的女孩兒還不算完，又奪回刀子向女士衝了過去。被人攔下時口中還歇斯底里地對着周圍勸架的人喊：「都別管我！都別多管閒事！」這一切都發生在從蘋果園地鐵站到八角遊樂園站這短短的兩三分鐘裡。



■北京地鐵傷人案，車內血跡斑斑。 網上圖片

特刊 責任編輯：陳秀麗 版面設計：歐鳳仙

# 昆明 五華啟動歡樂購物節

香港文匯報訊 第六屆昆明海鷗文化節「五華·銀聯歡樂購物節」21日啟動，五華轄區上百商貿流通、餐飲娛樂企業及20餘家金融機構參與，彰顯「誠信樂購 精彩五華」的主題。

近年來，五華區大力發展商貿、金融、信息、旅遊等現代服務業，積極培育楼宇經濟和總部經濟，形成了以中央商務區建設和現代服務業發展為重點的都市經濟發展新格局。

# 華明中國行「一諾助學」活動在嵩明啟動

香港文匯報訊(通訊員 岳備)近日，華明中國行「一諾助學」活動在嵩明縣正式啟動。該項活動是嵩明聯合山東華明信息技術有限公司，在嵩明縣開展的一項幫助留守兒童、特困家庭學生的捐資助學活動。山東華明信息技術有限公司向嵩明縣28所學校捐贈了學習機、眼節按摩儀、點讀機、教學機等價值約85,000多元的學習用具。

# 尋甸統一監管公共資源

香港文匯報訊(通訊員 段梅梅)12月18日，尋甸縣公共資源交易中心對該縣G2012008號40餘畝國有土地使用權公開拍賣，經過14輪激烈角逐，以9,500萬元成交。

尋甸公共資源交易中心自今年8月31日組建以來，對全縣公共資源進行統一監管，為該縣公共資源公開、公平、公正交易提供優質高效服務，構建公正開放、競爭有序、服務到位、監管有力的公共資源交易管理服務體系。

# 西山區共信國際項目開工

香港文匯報訊 12月14日，西山區共信國際項目回遷安置房建設開工。該項目規劃總建築面積13.3萬平方米，由2幢高層住宅和1幢商業寫字樓構成，總投資約7億元，分兩個地塊建設，其中A幢、C幢為回遷安置房，B幢為商業辦公樓。項目建築設計簡潔大方，建築形式統一和諧，與環境相互協調，色彩明快，風格鮮明。景觀環繞的高層樓房，豐富的居住空間，將打造一個現代時尚元素與溫馨浪漫的生活氛圍相結合的新都市主生活區。

# 五華簽訂西翥供水項目合作協議

香港文匯報訊 12月11日，五華區與昆明市通用自來水公司簽訂西翥生態旅遊實驗區供水項目合作協議。該項目建成後，可滿足20萬人用水，解決西翥生態旅遊實驗區今後發展，尤其是一批重點項目的用水問題。

該項目分兩個階段建設，首期投資3,600多萬元，建設遷村並點所需的自來水供水管線；第二期工程建設日供水8萬方的自來水管線，延伸並覆蓋多個涉農社區。

# 金碧社區衛生服務中心成「全國示範」

香港文匯報訊 近日，西山區金碧社區衛生服務中心獲衛生部頒發的「全國示範社區衛生服務中心」牌匾，成為全國示範。

金碧社區衛生服務中心業務用房面積近2,000平方米，初步組建了三支全科醫生責任團隊，每支團隊由全科醫生、公共醫師、社區護士等組成，分片包幹，走進社區，在轄區居民門口甚至家中提供預防、保健、康復、健康教育等服務，有效緩解轄區居民「看病難、看病貴」問題。

# 五華建精品茶花園

香港文匯報訊(記者 丁樹勇)五華轄區內的翠湖公園，將成2013年昆明茶花節主會場。五華區將建設永久性精品茶花園，打造昆明又一新景點。

春日的翠湖湖被裝點得姹紫嫣紅。茶花節期間，將使用1萬餘盆各種茶花、30餘萬盆包括鬱金香在內的鮮花，組成14個大小景點及17個花柱、81個花球、1個迎賓拱門、16個民俗剪紙花窗以及10個藝術花架等125個各式造型。並將建設1,500平方米的茶花園，種植包括獅子頭、大理茶花等30多個品種的茶花400餘株，建成後的精品茶花園並將在未來向公眾開放。

# 晉寧六街450萬建敬老院

香港文匯報訊(通訊員 陳敏、李永飛)晉寧縣六街鎮投資450餘萬元，建成佔地6畝的城鄉一體敬老院。該敬老院內完善的設施和舒適的環境，成為老人頤養天年的好場所。

六街鎮敬老院總建築面積1,600平方米，分三層框架結構的老年住宿樓和三層磚混結構的辦公樓，服務員值班室、宿舍、醫務室、輸液室、文化活動室、儲藏室、廚房、餐廳等一應俱全，能集中供養100人，覆蓋該鎮9個村委會五保老人。